

4. Муканеев К.М., С.Н.Немцев Сорт и семена – фундамент урожая// Ульяновск-Агро. - №5 - 2007 - с. 16-17.
5. <http://www.semenaul.ru/?mod=wheat>
6. С.Н.Никитин. Применение биопрепаратов и минеральных удобрений в технологиях возделывания с.-х. культур – фундамент урожая//Ульяновск-Агро. - №12(29) - 2008 - с. 28-29.
7. А.В.Орлов. Самое лучшее - для семян//Ульяновск-Агро. - №9(26) - 2008 - с. 16-17.

УДК 338.436.3

ФАКТОРЫ УСПЕШНОГО РАЗВИТИЯ АГРОПРОМЫШЛЕННОЙ ИНТЕГРАЦИИ FACTORS OF SUCCESSFUL DEVELOPMENT OF AGROINDUSTRIAL INTEGRATION

О.В. Харитоновна, С.А. Шкапенков
O.V. Kharitonova, S.A. Shkarenkov

Рязанский государственный агротехнологический университет им. П.А. Костычева
The Ryazan state agrotechnological university of P.A.Kostycheva

Creation of the large integrated formations in agriculture solves a problem of unprofitable economy in regions of Russia. The present stage of development of integration in a dairy subcomplex is characterized by search of various organizational-legal forms of integration communications.

В последние годы в развитии сельского хозяйства прослеживаются положительные тенденции. Однако есть ряд направлений, в которых по-прежнему необходимо усиленно работать. Одно из них – развитие интеграционных процессов в агропромышленном комплексе.

На сегодняшний день можно заметить, что в сельскохозяйственном секторе нарушились хозяйственные связи между субъектами молочного подкомплекса, многие предприятия сменили форму хозяйствования, обанкротились, некоторые были поглощены более сильными участниками рынка. Сельскохозяйственные товаропроизводители вынуждены были отказываться от поставок своей продукции переработчикам по причине низких закупочных цен и искать другие пути сбыта (розничная торговля, сеть фирменных магазинов).

В условиях разобщенной хозяйственной цепи при производстве продовольствия невозможно эффективно адаптироваться к постоянным изменениям внешней экономической среды, оперативно реагировать на текущую рыночную конъюнктуру, маневрировать ресурсами, варьировать ценами. Нужна оптимальная взаимосвязь между производителями и переработчиками, обеспечивающая

единство их социально-экономических.

Одной из причин кризиса в молочном подкомплексе явилось ухудшение экономических связей между его отраслями. Это выразилось в сокращении видов, объемов и интенсивности материальных потоков, услуг и финансов, что привело к огромным экономическим потерям. Были недоиспользованы мощности по переработке мяса, утрачены вторичные и сопряженные продукты из-за некомплексной переработки сырья, сокращены рабочие места. Негативную роль сыграли и факторы, лежащие внутри молочного подкомплекса.

В новой экономической системе для стабилизации конъюнктуры продовольственного рынка оказались эффективными агропромышленные формирования холдингового типа. Это произошло от того, что интегрированные структуры способствуют объединению аграрного, промышленного, торгового капитала и потенциальных возможностей отдельных предприятий, снижению издержек производства и реализации продукции, выравниванию экономических условий хозяйствования.

О повышении влияния новых агропромышленных формирований можно судить по данным деятельности предприятий, входящих в список «АГРО-300» [3]. В 2009 году уже в двенадцатый раз ученые Всероссийского института аграрных проблем и информатики им. А.А. Никонова (ВИАПИ им. А.А. Никонова) Российской академии сельскохозяйственных наук представили общественности рейтинг лучших сельскохозяйственных предприятий России.

В целом в России в 2008 году было 8,5 тыс. крупных и средних сельскохозяйственных предприятий, которые представлены в базе данных Росстата РФ. Включенные в Клуб «Агро - 300» наиболее крупные и эффективные хозяйства составляют 2% от общей численности сельхозпредприятий. Наибольшее количество организаций, вошедших в рейтинг из Краснодарского (91) и Ставропольского краев (49), Московской и Белгородской (46), Ростовской (46) и Ленинградской (35) областей.

Предприятий Рязанской области, вошедших в данный рейтинг, всего три. Безусловно, это тоже хороший результат. Однако если бы интеграционные процессы в Рязанской области развивались более интенсивно, это существенно повысило бы инвестиционную привлекательность региона.

В Рязанском регионе создание крупных интеграционных структур не отличается от процессов, проходивших в большинстве регионов Российской Федерации. Основная цель интегрированных формирований — сокращение до минимума разрыва между смежными технологическими процессами с целью оптимального использования сырья, фондов, рабочей силы и установления более тесных производственно-экономических отношений. Оценивая экономические и производственные условия Рязанской области как региона, основным производством которого является сельское хозяйство, а существенная часть населения проживает в сельской местности, создание интеграционных формирований на базе сельскохозяйственных и перерабатывающих предприятий является наиболее выгодным. Это ведет к усилению концентрации производства и изменению сырьевых зон.

Создание крупных интегрированных формирований в сельском хозяйстве

призвано решить и проблему убыточных хозяйств в регионах России. При формировании крупных агропромышленных формирований холдингового типа именно слабые, нерентабельные хозяйства в первую очередь представляют интерес для управляющей компании. С увеличением числа агропромышленных объединений, удельный вес убыточных хозяйств в нашей стране заметно сократился, об этом свидетельствуют данные Министерства сельского хозяйства РФ [5]. Как обстоит дело в регионах, рассмотрим на примере Рязанской области [2].

Сельскохозяйственная отрасль России вышла из хронически убыточной зоны, в которой находилась до 2000 года. За последние годы наблюдается укрепление финансово-экономического состояния. Процент работающих прибыльных предприятий в сельскохозяйственном производстве по итогам 2008 года составил 78,3% (75% в 2007 году). В Рязанском регионе наблюдается аналогичная тенденция: рост прибыльных предприятий до 70% от их общего числа в 2008 году. По результатам за 2008 год общероссийский уровень рентабельности составил 15,3%. В Рязанской области данный показатель выше на 4,1 пункта. Таким образом, статистика подтверждает, что создание агрохолдингов и агрофирм в регионах положительно влияет на развитие сельского хозяйства и его отрасли.

Следует отметить, что факторы внешней и внутренней среды каждого региона обуславливают свои особенности, по которым создаются интегрированные формирования. Они определяются в каждом регионе самостоятельно в зависимости от климатических, социальных, производственных, культурных и прочих факторов.

Например, в Рязанской области нельзя не учитывать природно-экономические факторы и диверсификацию агропромышленного комплекса [2]. Северо-восточная часть области — Ермишинский, Кадомский, Пителинский и другие районы — обладают хорошими пойменными кормовыми угодьями и слабыми землями. Следовательно, здесь рационально развивать интеграционные процессы в направлении молочного животноводства и откорма скота. Южные районы наряду с производством зерна имеют хорошие условия для выращивания сахарной свеклы. Но наращивать объемы производства свеклы пока невозможно, поскольку нет условий для ее переработки. Создание вертикально интегрированных крупных холдингов позволит преодолеть эту проблему.

К внешним факторам относятся, с одной стороны, источники пополнения ресурсов и формирования бюджетов интегрированных структур и их субъектов хозяйствования, с другой — факторы, формирующие основу рыночной инфраструктуры и конкретных потребителей, результаты их деятельности.

Один из важных внешних факторов в регулировании региональных интеграционных процессов относится к мерам финансовой поддержки, осуществляемой путем прямых бюджетных выплат в виде дотаций и компенсаций. Регионам необходимо определить приоритетные направления государственной помощи, разработать механизмы распределения и доведения дотаций до предприятий, а также меры контроля за их исполнением.

Именно региональные органы государственной власти заинтересованы в развитии интеграционных связей и отношений между предприятиями АПК. Эф-

эффективно работающие предприятия обеспечивают стабильные поступления в бюджеты разного уровня, снижают уровень безработицы, повышают социальные показатели региона, обеспечивают население качественными продуктами.

Факторы внутренней среды, зачастую являясь производными от факторов внешней среды, складываются исходя из внутреннего состояния интегрированной структуры и оказывают непосредственное и постоянное воздействие на формирование и использование организационно-экономического, финансового механизмов интегрированной структуры и на конечные результаты их функционирования.

Современный этап развития интеграции в молочном подкомплексе характеризуется поиском различных организационно-правовых форм интеграционных связей. Также постоянно совершенствуются отношения, обеспечивающие переход к эффективному производству в соответствии с конъюнктурой рынка. Развитие интеграционных связей и отношений в региональном молочном подкомплексе формируется с учетом уровня развития производительных сил и производственных отношений в регионе.

Таким образом, агропромышленная интеграция в условиях современного российского рынка позволяет предприятиям развивать свою конкурентоспособность как на внутреннем, так и на внешних рынках.

Литература:

1. Официальный сайт Правительства Рязанской области www.ryazanreg.ru
2. Постановление Правительства Рязанской области от 10 декабря 2007 г. № 333 «Об утверждении программы «Развитие агропромышленного комплекса Рязанской области на 2008-2012 годы» // Рязанские ведомости. - 26.12.2007. - № 341
3. Рейтинги крупнейших производителей сельскохозяйственной продукции России (2006-2008 гг.) - М.: ВИАПИ им. А.А. Никонова, Энциклопедия российских деревень. 2009. - С. 152
4. Родионова О.А. Стимулирующие и сдерживающие факторы развития интеграции в агропродовольственном секторе // Экономика сельскохозяйственных и перерабатывающих предприятий. – 2009. - № 9.
5. Сельское хозяйство России (Буклет) // Департамент экономики и финансов Министерства сельского хозяйства Российской Федерации. - 2008.